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U n a din cuceririle cele mai de preţ ale 
teaitrullui contemporan este descoperirea enor
melor virtualităţi de tensiune tragică pe care 
le conţin diversele episoade ale istoriei, mai 
vechi sau miai noi. Omul şi simţămintele sale 
naturale, faţă-n faţă cu varianta modernă 
de ,yfatum" pe care o reprezintă comanda
mentele obiective ale istoriei — iată, în
tr-adevăr, o extraordinară sursă de tragedie. 
Postulatul marxist — . a stăpîni legile istoriei, 
supunîndudi-te" — se realizează în existenţa 
concretă printr-un lung şir de dileme şi de 
opţiuni, de-a lungul căirora fiecare certitudine, 
cucerită eu preţul unor eforturi dramatice, este 
repusă necontenit în discuţie. Situaţiile parti
culare ale istoriei îşi câştigă dreptul la o 
semnificaţie universală tocmai prin această 
stare continuă de tensiune, prin acest echi
libru mereu schimbător, în care se veri 
fică, îndeobşte, înălţimea morală a omului. 

Numeroase chipuri şi întâmplări din istoria 
poporului român au stat, în anii din urmă, 
la originea unor asemenea scrieri, care de
păşeau net ihiStrati visam ui spre a accede la 
o viziune mai profundă, cel mai adesea de 
natură tragică. Lucrurile aru ajuns până la 
proporţia unui veritabil curent literar, care 
a marcat net evoluţia dramaturgiei noastre 
recente, şi în caro precedenta piesă a lui A l . 
Voitin Procesul Horia, s-a înscris ca unul din 
cele mai temeinice puncte de referinţă. Cu 
Avram lancu sau Calvarul biruinţei, drama
turgul îşi continuă investigaţiile în frămîn-
taita istorie revoluţionară a Ardealului pre

modern. E un loc şi o epocă în care ex
plozia conştiinţei naţionale şi corolarul e i , 
lupta pentru independenţă, au îmbrăcat for
me dintre cele mai dramatice şi s-au m a 
terializat în personalităţi dintre cele mai fas
cinante, aşa încît seducţia constantă a auto
rului este lesne de înţeles. 

De loc inhibat de precedentul ilustru a l 
dramei lui Blaga, conştient — pe de altă 
parte — şi de caracterul mai cuprinzător şi 
mai cemprehensiv, de sorginte marxistă, al 
viziunii sale asupra istoriei, A l . Voitin îşi 
propune ambiţioasa întreprindere de a recon
stitui, în jurul chipului tragic al revoluţiona
rului ardelean. întreaga reţea de raporturi 
complexe şi contradictorii care au determinat 
mersul evenimentelor şi au marcat în chip 
ineluctabil destinul omului. Evident, dificul
tăţi imense se opun unei asemenea intenţii, 
cea dintâi dintre ele fiind caracterul neîncă-
pătOT al structurii dramatice tradiţionale. 
Faptele, interpretările lor, poziţia oamenilor 
în raport cu ele, sînt atît de delicate şi de 
complexe, încît simplificările inerente ale 
coniflictului teatral riscă nu numai să le să
răcească, dar să le şi falsifice ân esenţă. Sensul 
istoric real al acţiunii revoluţionare conduse 
de A v r a m lancu n u poate fi perceput decît 
în contextul taituror împrejurărilor epocii, în
tr-o mare diversitate de conexiuni şi de opo
ziţii. 

I n consecinţă, dramaturgul s-a văzut silit 
să renunţe la compunerea unui conflict uni 
tar, înglobat într-o acţiune teatrală coerentă, 
de factură tradiţională, şi 6ă pornească pe 
calea — riscantă din alte puncte de vedere — 
a juxtapunerii de episoade distincte, într-o 
compoziţie eterogenă, aspirând spre fresca 
istorică de amploare. Numeroasele tendinţe 
divergente ale epocii, pluralitatea de aspiraţii 
şi de interese care se întretaie şi se suprapun 
(lupta de eliberare socială şi naţională a 
românilor din Transilvania, acţiunea intelec
tualităţii iluministe româneşti, revoluţia ma
ghiară şi diversele curente care se înfruntă 
în interiorul ei , poziţia revoluţionarilor ro
mâni din principate, împotrivirea oarbă a 
grofilor transilvăneni etc.) au dobîndit astfel, 
fiecare în parte, o întruchipare concretă, un 
loc precis ân cadrul dezvoltării dramatice, în 
raport cu importanţa şi ou influenţa lor asu
pra destinului eroului principal. Două însu-

73 www.cimec.ro



ş'ri caracterizează acest -lanţ de raporturi. Cea 
dintâi este remarrabila lor verosimilitate, aerul 
lor „trăit", adevărul de viaţă pe care-1 su
gerează şi care înlătură. în lunii mari . primej
dia demonstraţiei abstracte. Cea de a doua, 
încă şi mai ian portantă, este unitatea ideatică 
superioară pe care Ie-o conferă firul de lu 
mină continuă al prezenţei lui A v r a m Ianou. 
Patriotismul ardent al eroului, forţa sa spi 
rituală, capacitatea de luptă şi de sacrificiu 
sînt surprinse, pe o bună parte din durata 
piesei, în tonuri exacte şi emoţionante. 

Piesei l u i A l . Voitin nu i se poate reproşa, 
aşadar, caracterul eterogen al construcţiei, 
asumat în chip deliberat de către autor şi 
compensat prin consecvenţa cu care este dez
voltată fizionomia istorică a eroului principal. 
Lipsesc însă unele accente dramatice mai 
pronunţate, petele de culoare, zonele de re
lief care să întrerupă desfăşurarea uşor mol
comă a discursului dramatic. Regretul nostru 
este cu atât mai mare, cu cît puţinele accente 
poetice sau comice, sugerează că pe această 
cale autorul ar fi putut obţine efecte dintre 
cele mai interesante. Inferioară sub acest 
aspect Procesului Horia. piesa rămîne. totuşi, 
o prospecţie reniarcabilă, într-o zonă tema
tică în care Al . Voitin mai are, fără îndo
ială, destule lucruri de spus. 

Spectacolul Teatrului Naţional din Cluj , în 
regia lu i V a l Mugur. împlineşte în general, 
cerinţele textului. Este , cu alte cuvinte, o 
construcţie precisă, pe alocuri nuanţată, cu 
o sumă de caractere schiţate în linii ferme, 
cu o atmosferă favorabilă confruntărilor de 
idei (la care contribuie şi decorul lui T. T h . 
Ciupe, în ciuda aerului său uşor manierist, 
şi — mai cu seamă — costumele Edithei 
Schranz — Kunovits) . dar nu îndeajuns de 
bogat în reliefuri. în surprize dramatice. în 
momente de emoţie condensată. Din când în 
cînd, reprezentaţia aminteşte mai desrrabă 
ilustrativismul caracteristic unei perioade re
volute a teatrului nostru istoric, decât aspi
raţiile moderne către extragerea semniifienţiilor 
profunde din amalgamul trecător al faptelor. 
Meritul fundair.rmtal al regiei rămîne curajul 
do a-1 fi distribuit în rolul titular pe tânărul 
actor Nicolae Rieseu — aflat, pare-se. la 
prima sa partitură de mare amploare — . care 
împrumută personajului o strălucire interioară 
intensă. O înflăcărare tinerească deosebit de 
convingătoare, şi care-i compune în acelaşi 
timp cu maturitate diferitele situaţii psiho
logice succesive. îl înconjoară o distribuţie 
neobişnuit de numeroasă — aproape întreg 
colectivul teatrului — . în care mai fiecare i n 
terpret are micul său moment solistic, reali
zat îndeobşte cu exactitate şi dezinvoltură. 
0 sumară selecţie, de gust personal, dintre 
multele posibile, i-ar cuprinde pe : Dorel 
Vişan, Mduţă Lapteş. George Motoi. Anton 
Tauf, Eugen llarizomenov, Carmen Galin , 
Olimpia Arghir. Anca Neculce-iMaximilian, 
Li vi u Rozorea, Molan ia Ursu 

Sebastian Costw 

Teatrul Mic 

„PISICA SĂLBATICĂ" 

de 
Ştefan Berciu 

Bine e scrisă această piesă, cu precizie şi 
siguranţă. Tensiunea, neliniştea, pasiunea 
spectatorului se dezvoltă de la replică la 
replică, odată ou parcurgerea fiecărui tablou. 
Pentru că jocul poliţist nu e un joc gratuit, 
în care firele acţiunii se întreţes şi se des
tramă în sine. Tentaţi, la început, săd dibuim 
pe compirator, avem, la un moment dat, 
revelaţia lipsei de importanţă a demersuri
lor noastre în raport cu marele lui joc ou 
viaţa, un joc dur şi trist, plin de pericolul 
unor neiertătoare accidente şi a l unor vulne
rabile câştiguri. 0 grupă de comunişti, nucleu 
al unei acţiuni patriotice, pregăteşte condi
ţiile declanşării insurecţiei într-un oraş, în
tr-un moment care impune, mai mult decât 
oricând, coordonarea calmă, lucidă, precisă, a 
tuturor. In afara activităţii de organizare 
propriu-zise, un alt element — cel puţin la 
fel de important — este cel ce priveşte ani 
hilarea forţei de şoc a Siguranţei antonesciene 
şi Gestapoului, al căror mecanism — 
într-acest scop — trebuie bine cunoscut şi 
perfect dereglat. 

Ştim, din perspectiva istoriei, a oui a fost 
victoria finală ; nu ignorăm nici jertfele nu
meroase şi dureroase, oare au aureolat stră
lucirea acestei victorii. Dar palpitaţia noastră, 
captivată, partizană, este dirijată de Ştefan 
Berciu, la această a l ina piesă a sa, cu o 
decizie remarcabilă. încă la Cercul morţii, 
cealaltă premieră a sa din actuala stagiune, 
mai aveam prilejul să constatăm momente 
de derută în fluxul acţiunii, crisparea unor 
personaje în clişee, o mult prea complicată 
ţesătură de alibiuri reale şi false, un final 
destul de trucat. Dar tot atunci era vizibil 
efortul autorului de a depăşi deliciile şi „de
lictele" genului poliţist, prin amploarea an
gajamentului social al mesajului piesei. 

Caractere plurivalent portretizate, persona
jele dramei pătrund în nucleul mobilărilor 
luptei în care sînt angrenate, şi tocmai ma
niera în care şi-a reliefat eroii şi i-a mo
delat în acţiuni definitorii ne-a arătat cât de 
mult a cîştigat în profunzime scrisul lui 
Berciu. Teatrul său poliţist, fără a-şi renega 
fundamentalele rigori, dezvoltă acum motivul 
dramatic cel mai semnificativ al umanismului 
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